

# 海口组织专家学者、市民代表在京召开明昌塔重建规划项目论证会 共商共议如何重建“琼州第一塔”

本报海口8月21日讯（记者计思佳）8月21日上午，“海口市美舍河人文历史文脉复兴重点工程——明昌塔重建工程规划项目”论证会在北京召开。会议邀请了国内文物、建筑领域知名专家学者，居住在海口府城地区的市民代表参加，大家共商共议海口明昌塔复建事宜。

明昌塔被称为“琼州第一塔”。《琼山县志》记载：明万历年间，知府涂文奎、给事中许子伟为振兴海南文风，在下窑村修建明昌塔，增设敬堂、文昌阁、关帝庙。明昌塔建成后，成了当时府城地区一处远近闻名的人文景观，同时也是琼山先民泛舟海上的灯塔，具有较高的实用价值和观赏价值。在明代，明昌塔因地震遭受破坏，抗战时

期被日军拆除一半，后在上世纪50年代被彻底拆除。

为贯彻落实党的十九大精神，海口在加大美舍河生态修复的同时，于去年11月启动美舍河文化脉络修复工作。作为旧日美舍河畔重要的人文景观，明昌塔承载着许多老海口人的记忆，它的重建将让琼台文化的“海南记忆”得到延续。

论证会上，北京北林生态田园规划设计有限公司相关负责人介绍了《明昌塔重建工程规划项目》的基本情况，提出了重建明昌塔的4种方案。同时，与会专家、市民代表以方案为基础，围绕为何要重建明昌塔、在哪里重建明昌塔、如何重建明昌塔三个方面展开了讨论。

清华大学建筑学院教授、博士生导师贾珺认为，文明需要建筑等物质载体来呈现和延续，海口的明昌塔就是当地显著的文化地标。历史上明昌塔寄托了当地人对美好生活的向往；明昌塔具有灯塔的功能，充分展示了海口这座港口城市的特色；地处琼州海峡之滨，明昌塔还是景观塔，古代文人墨客时常在塔内设席饮酒，登高远眺。“在条件成熟的条件下，应该对其进行重建。”

琼台福地遗址研究会会长薛武鹰是少有的曾经登上过明昌塔的老海口人。“我在1957年曾爬过明昌塔，对当时塔上的窗户和台阶记忆犹新。后来塔身被毁坏，就再也没有机会爬上去了。”海口市琼山区巴伦村

市民代表徐中良说，他在村里征集大家对于重建明昌塔的意见时，村民们听到这个消息都很激动、兴奋。“明昌塔是海口官风廉洁、文风兴盛的象征，承载了海口人的记忆，政府对其进行重建是顺应民心。”

与会人员也对明昌塔重建的具体位置进行了讨论。据了解，由于明昌塔的原址已不适宜修建塔楼，只能另寻新址。根据《明昌塔重建工程规划项目》，重建的明昌塔将位于府城以北，美舍河西岸，与五公祠相距一公里，在今夏瑶村（夏瑶小区）以东约400米，国兴大道美舍河段附近。“这是一块小高地，在美舍河畔，有一定的空间环境，又位于市中心，位置是适宜的。”中国建筑设计研究院顾问总建筑

师孙大章说。

针对如何重建明昌塔，《明昌塔重建工程规划项目》提出了“复原”和“新建”两种思路。与会专家认为，采用“复原”方案必须符合明昌塔的历史面貌，但由于现在无法在原址上进行重建，且古代明昌塔由砖垒砌而成，不能抵抗强台风，也无法还原当时塔周边的环境和景观，“复原”较为困难。“我们应该在尊重历史原貌的基础上，融入新时代的特色。”贾珺说。

据了解，根据专家、市民代表提出的意见和建议，北京北林生态田园规划设计有限公司将对《明昌塔重建工程规划项目》进行进一步修改和完善。

## 防汛工作履职不力 昌江一局长被通报批评

本报石碌8月21日电（记者曾航慧 通讯员袁平 刘海春）海南日报记者8月21日从昌江黎族自治县纪委监委获悉，该县石碌水库工程管理局局长卢平因履行防汛工作职责不力被通报批评。

据介绍，7月下旬，昌江受到热带低压影响，出现连续强降雨天气，7月21日20时至7月22日14时，昌江有7个乡镇累计降雨量超过200毫米；石碌水库7月21日22时开闸泄洪，直至7月24日16时才停止。7月22日，在强降雨天气尚未结束的情况下，石碌水库工程管理局局长卢平未向上级主管部门报告就擅离职守，并将手机调至静音振动模式。当天上午10时许，昌江“三防”指挥部实地检查石碌水库水位、库容情况以及防汛工作落实情况，安排部署防汛工作，却联系不上卢平，检查过程中也一直未见到卢平。

昌江县纪委监委有关负责人介绍，石碌水库是昌江防汛的重点区域之一，卢平作为石碌水库工程管理局主要领导，思想麻痹、擅自离岗，不正确履行工作职责，未能做到坚守岗位、靠前指挥。为严明纪律，经昌江县委研究决定，在全县范围内对卢平进行通报批评。

## 脱贫攻坚履职不力 海口龙华区一副镇长 被问责

本报海口8月21日讯（记者郭萃 通讯员符明）8月21日，海口市龙华区通报了一起脱贫攻坚履职不力问题，该区龙桥镇副镇长蒙海文因在脱贫攻坚工作中履职不力被给予“调整职务”问责。

今年2月2日至3月1日，海口市扶贫开发领导小组办公室开展了2017年度扶贫工作考核工作。考核组发现龙华区龙桥镇存在贫困人口精准识别程序合规材料有误、贫困户帮扶措施材料有误、台账不规范等7个问题，该镇考核成绩在海口19个考核镇中名次靠后，明显存在干部工作作风不扎实问题。龙华区纪委监委随后介入调查。

经查，蒙海文作为龙桥镇分管扶贫工作的副镇长，在脱贫攻坚工作中，组织协调不到位，措施不力，工作缺乏主动性，责任心不强，作风不严不实，且对扶贫政策、工作流程学习不到位。其行为违反了《海口市脱贫攻坚工作问责办法（试行）》有关规定，经龙华区委常委会议研究决定，给予蒙海文“调整职务”问责。

据了解，今年以来，海口龙华区坚持对扶贫工作务实不扎实、脱贫结果不真实、发现问题不整改等行为进行调查核实，依纪依法对相关负责人严肃问责。

## 三亚出台婚纱摄影基地 经营服务规范 从6方面提升婚庆服务水平

本报三亚8月21日电（记者林诗婷）8月21日，三亚市发布《婚纱摄影基地经营服务规范》（以下简称《规范》），通过对婚纱摄影基地的服务主体、服务人员、服务设施、安全管理、投诉处理等6方面进行规范，着力提升婚庆旅游服务水平，促进“婚庆+旅游”产业升级转型。

该《规范》规定，婚纱摄影基地的经营服务主体应拥有合法资质，婚纱摄影基地应有一定面积的服务场所，并配套相关主题景观、场景或布置；在工作人员服务管理方面，婚纱摄影基地要建立客人预约服务、讲解服务、迎送服务、档案管理制度，配套相应管理措施、设备及服务流程。《规范》还对婚纱摄影基地的安全与应急管理提出要求，要求婚纱摄影基地制定突发事件应急预案，配齐消防设施设备。同时，婚纱摄影基地应设立投诉管理部门或客户关系部门，多举措消除消费者烦恼，打造舒心的消费环境。

“近两年来，以婚纱摄影、婚礼策划、蜜月度假等为主要内容的婚庆旅游业态发展较快，但目前三亚婚庆旅游产业还处于起步阶段，主题、配套设施、服务流程等有待进一步规范，需要加强行业监管，推动标准化建设，促进婚庆旅游市场良性发展。”三亚市婚庆旅游行业协会会长许伟说。

## 三亚将开展“信易游” 试点

本报三亚8月21日电（记者梁君穷）8月20日，海南日报记者记者从三亚市发改委获悉，我省将依托海南自由贸易试验区信用信息共享平台，联合部分信用体系建设示范城市在三亚市试点开展“信易游”工作，探索信用激励与旅游行业相融合的方式，打造以信用监管为基础的新型旅游市场监管服务体系。

“信易游”可以让信用好的游客享受更优惠的旅游服务价格，为诚信游客提供涵盖住宿、交通、餐饮、购物等领域的便利优惠，如景区优惠购票、免费乘坐摆渡车；住宿免押金、免查房快捷退房；餐饮购物享受减免优惠服务等。

三亚市发改委相关负责人介绍，该体系根据旅游信用信息征集、处理、发布和服务需求，构建旅游信用信息系统，实现征信、管信、立信、评信、用信全流程服务。通过综合运用各种监督管理手段，提高旅游服务质量，规范旅游市场秩序，优化旅游消费环境，提升游客满意度，建立起城市旅游行业信用服务规范。该体系主要从旅游从业人员入手，打造健全的导游信用档案，杜绝黑导游。对于本地已经获得导游资格证和从业资格证的人员，还有即将获得从业资格的人员，全方位建立信用体系。同时，将本地的酒店、旅行社、租车公司、购物广场、景点、娱乐场所等列入诚信考评范围，将“信用旅游”“文明旅游”落到实处。

## 关注非法采砂专项整治

# 万宁加快对3个非法采砂点复垦复绿

本报万城8月21日电（记者孙慧 袁宇 通讯员邹小和）8月21日，万宁市对已捣毁的3个非法采砂窝点进行复垦平整，绿化修复，并发出通告，要求严厉打击非法采砂行为，依法追究涉案人员责任。

8月16日，新华社曝光了万宁市国营东和农场先锋队存在非法采砂点；万宁市兴隆华侨农场橡胶园内堆砂点蚕食林地，砂坑积水加剧水土流失，导致周边植被坍塌；万宁市礼纪镇农联村五墟村民小组、上涌村民小组存在违法采砂场、洗砂场等问题。8月17日开始，万宁对3个非法采砂窝点进行巡查打

击，将非法采砂区域列入复垦整治范围，加快进行修复平整，复垦复绿。

8月21日，海南日报记者看到，十几台挖掘机、卡车正在同时作业填平现场的水坑。据介绍，8月20日至21日18时，五墟村民小组采砂点已填土方约2万立方米。万宁市综合行政执法局工作人员在现场核查时发现，该处采砂点附近有3个无证经营的洗砂场。该局正联合礼纪镇政府对3个无证经营洗砂场进行清理整顿，洗砂设备及临时板房已被拆除。

在兴隆华侨农场橡胶园内，裸露

的沙坑被填平后，当地群众正在种植马占相思树，计划种植2000多株，进行水土修复。

同时，万宁对国营东和农场先锋队非法采砂点的调查有了新进展。采砂点的土地承包人范某云及先锋队队长张某海已被公安机关传唤并接受调查，涉事嫌疑车辆车主信息已确定。目前，万宁市公安局已组成由环境资源、刑侦部门牵头的专案组，将嫌疑车辆车主黄某传唤至派出所进行调查询问，同时对采砂嫌疑人王某飞展开追查。

万宁市副市长王如龙认为，近年

来，万宁的用砂需求量逐年增长，部分群众法律意识淡薄，导致兴隆华侨农场橡胶园这种“蚂蚁搬家”式的非法采砂行为难以遏制，必须采取疏堵结合的治理措施，才能根治非法采砂“顽疾”。据介绍，万宁目前仅有一个合法采砂疏浚点，一年可采砂4.6万立方米。8月17日以来，该市已在龙尾河、龙首河等区域规划6个采砂点，以保障全市正常的用砂需求。

据悉，为了坚决打击非法采砂行为，万宁已成立了巡查队，制定网格化管理办法，动员全市48宗水库管理人员对巡查河流进行24小时排查。



8月21日，万宁市有关部门组织机械设备对礼纪镇农联村五墟村民小组的非法采砂点进行修复。

本报记者 袁琛 摄

## 交通安全三年攻坚战进行时

# 建立“路长制”警务机制，发动群众参与“交通违法行为随手拍”活动 保亭创新警务管理模式 构建交通安全大格局

本报保城8月21日讯（记者良子 通讯员潘路路）保亭黎族苗族自治县公安局以“路长制”警务机制改革为抓手，创新交通警务管理模式——警民联动，开展“交通违法行为随手拍”活动，治理道路交通乱象。2018年4月至8月，保亭交通违法行

为微信举报群共收到8960条车辆交通违法线索，经核实录入交管平台8360条。

保亭公安局交警大队现有民警15人，协警62人，却承担着国道、县道、城市道路等共467公里道路的交通管理工作。道路通行里程和警力配比严重不协调。

“我们整合了交警、刑警、特警、派出所民警和社会联防等资源，同时引导各级路长、路管员积极参与交通管理，破解交警人手不够的难题，提高道路通行效率。”保亭黎族苗族自治县

据叶秀明介绍，大量车辆乱停乱放，严重影响道路通行，加之桃源路又是下坡路段，容易发生交通事故。据统计，从2016年4月至2018年4月，桃源路共发生交通事故30起，共造成1人死亡，12人受伤。

城区道路通行条件差，群众对交通管理的满意度低。保亭如何全面创新交通管理模式，亟待破题。

“实行‘路长制’以保障通行，促进安全、做好服务为目标。”林梦灵介绍，保亭公安局建立“路长制”警务模式，整合警力资源，重点整治机动车随意停车乱象，由一名交警带领一名路管员及一名巡防队员，组建机动车静态秩序整治维护小组，各小组按网格化布警的要求，对责任区域内的机动车乱停放违法行为进行整治；路面交警采取动态巡逻整治与突出部位定向整治相结合的方式，严格落实路面

长责任制，及时发现制止车辆乱停乱放违法行为，确保泊车位内机动车有序停放。

动员群众参与，保亭公安局广泛开展“交通违法行为随手拍”活动，将全县划分为7大片区，由各片区民警组建交通违法行为微信群，在线举报人数达521人。在线人员均可用手机抓拍交通违法行为上传至微信群举报群，再由责任民警负责审核，录入交管平台进行处理。

据了解，在线举报人员有公交车司机、出租车司机、农民工、教师等。“交通安全，人人有责，我希望有更多的人加入到我们的‘随手拍’活动中来。”市民李先生介绍，他平均每个月在线举报乱停乱放车辆25辆次，举报车辆乱停乱放违法行为已成为他的一项业余爱好。

据了解，“交通违法行为随手拍”

活动今年4月启动至8月，已有8360条举报线索被录入交管平台，相关违法行为人受到处罚。

保亭公安通过开展“交通违法行为随手拍”活动等形式进行警务创新，发动群众积极参与交通违法行为的整治工作，让交通违法行为无处藏身，改善了保亭的道路通行环境。据统计，8月1日至21日，保亭全县查处违停车辆865辆次，与4月同期相比减少1196辆次，下降58%。

2018年4月至8月，保亭全县共发生适用简易程序处理的道路交通事故158起，适用一般程序处理的道路交通事故20起，共造成5人死亡，26人受伤。与去年同期相比，事故次数减少3起，下降13.04%；死亡人数减少5人，下降50%；受伤人数减少4人，下降13.33%。道路交通治理成效显著。